
 

 

Con la presente si avvisano tutte le spettabili Ditte conferitrici presso le 
Piattaforme di raccolta Differenziata che, a decorrere dal 13/02/2024, entrerà 
in vigore il Sistema di Tracciabilità dei rifiuti R.E.N.T.Ri . 
 
siamo ad inviarVi alcune informazioni in merito al RENTRI ormai alle porte: 
 
COME FUNZIONERÁ IL R.E.N.T.Ri?  
 
Il R.E.N.T.Ri funzionerà attraverso una piattaforma online che potrà essere 
utilizzato dagli operatori tramite interoperabilità del sistema con i propri 
gestionali, o direttamente tramite i servizi di supporto forniti dal sistema.  
Il R.E.N.T.Ri è costituito da:  

• Una sezione Anagrafica degli operatori, contenente anche le relative 
autorizzazioni;  

• Una sezione Tracciabilità, contenente i dati provenienti dai registri di 
carico e scarico e dai formulari.  

 
Sarà molto importante rispettare le tempistiche per la compilazione del 
Registro, imposte dalla normativa, poiché essendo il Registro digitale, i dati 
dovranno essere inseriti sul R.E.N.T.Ri nei termini di legge, per cui diverranno 
immodificabili trascorse 48 h per gli impianti e 10 gg per gli altri operatori.  
Tutti i dati inseriti sul Registro dovranno essere trasmessi al R.E.N.T.Ri 
almeno una volta al mese, entro la fine del mese successivo a quello in cui 
è stata effettuata l'annotazione; tramite interoperabilità con il sistema 
gestionale dell'utente o utilizzando i servizi di supporto del R.E.N.T.Ri.  
Il nuovo sistema prevede inoltre l’obbligo di Conservazione Digitale dei 
documenti inviati a R.E.N.T.Ri, almeno una volta l’anno al termine dello 
stesso, per archiviare i documenti in formato elettronico, garantendo la loro 
integrità e autenticità nel tempo.  
 
 
Oltre all’entrata in vigore del nuovo registro elettronico, dal 13 febbraio 
2025 cambieranno obbligatoriamente per tutti i modelli di formulario e 
di registro di carico e scarico e quelli attualmente in uso non potranno più 
essere utilizzati, anche se già vidimati.  
Per cui, anche le aziende non obbligate ad iscriversi al R.E.N.T.Ri, 
oppure le aziende del secondo o terzo scaglione…insomma tutte le 
aziende, dal 13 febbraio 2025 dovranno utilizzare i nuovi modelli di 
formulario e di registro. 



 

 

 
NUOVO MODELLO DI REGISTRO: DOVE LO TROVO? 
 
Accedendo all’area pubblica del sito RENTRI, già dal 04/11/2024, gli 
operatori possono stampare il nuovo format del registro di carico e 
scarico cartaceo da portare alla CCIAA di competenza per la vidimazione, 
così come previsto dall’articolo 4 del D.M. 04/04/2023 n.59. 
L’area pubblica del sito RENTRI è rivolta ai produttori di rifiuti ‘’non iscritti’’ 
ossia ai produttori di rifiuti che non hanno l’obbligo di iscrizione al RENTRI o 
che si iscriveranno successivamente al primo scaglione. 
A questo link potete creare il nuovo format di registro per la stampa e 
vidimazione: https://operatori.rentri.gov.it/public/stampa-format-
registro?lang=it  
 
NUOVO MODELLO DI REGISTRO: QUANDO E DOVE VIDIMARLO? 
Sempre dal 04/11/2024, sarà possibile recarsi in Camera di Commercio 
per vidimare il nuovo format di registro, i nuovi modelli potranno però 
essere utilizzati solo a partire dal 13/02/2025. 
Per la vidimazione sarà necessario portare oltre ai fogli da vidimare, in 
formato A4, anche il frontespizio che può essere precompilato utilizzando il 
servizio messo a disposizione dal portale R.E.N.T.Ri. Sul sito ufficiale viene 
riportato inoltre che gli operatori possono stampare e portare a vidimare 
anche solo pagine bianche, senza filigrana del modello (questa opzione è utile 
per gli utenti che si avvalgono di utilizzo dei gestionali per la compilazione dei 
registri). 
 
ATTENZIONE!! QUALI SOGGETTI DOVRANNO VIDIMARE IL NUOVO 
REGISTRO? 
La stampa e la vidimazione del nuovo modello di registro interessano quegli 
operatori che, dal 13/02/2025 e fino alla data di iscrizione, dovranno tenere il 
registro di carico e scarico con i nuovi modelli in formato cartaceo. Ossia, gli 
operatori che rientrano nel secondo e terzo scaglione di iscrizione 
che si iscriveranno successivamente al R.E.N.T.Ri. 
La stampa e la vidimazione del nuovo modello di registro cartaceo non sono 
invece di interesse per gli operatori del primo scaglione che sono 
obbligati ad iscriversi entro il 13/02/2025, i quali terranno da subito il registro 
in modalità digitale R.E.N.T.Ri. 
Ricordiamo inoltre che i soggetti non obbligati, o per i quali non decorra 
ancora l’obbligo di iscrizione, possono iscriversi volontariamente al 

https://urlsand.esvalabs.com/?u=https%3A%2F%2Foperatori.rentri.gov.it%2Fpublic%2Fstampa-format-registro%3Flang%3Dit&e=6e3ce7d0&h=7073c6f6&f=y&p=y
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RENTRI. 
Inoltre, i soggetti obbligati ad iscriversi che appartengo al secondo e terzo 
scaglione, possono decidere di iscriversi sin da subito, a partire dal 
13/02/2025. In questo caso si applicano le medesime regole previste per gli 
operatori che si iscrivono in quanto soggetti obbligati. Successivamente alla 
data di iscrizione, i soggetti non utilizzeranno più i registri cartacei ma 
gestiranno il registro in modalità digitale. 
 
 
NUOVO MODELLO DI FIR: DOVE LO TROVO? 
Gli operatori potranno scaricare il nuovo modello di formulario, già 
vidimato, come un Vi.Vi.Fir, a partire dal 23/01/2025 e potrà essere 
utilizzato solo a partire dal 13/02/2025.  
Il formulario si potrà emettere direttamente dal proprio software gestionale, 
oppure, gli operatori iscritti al R.E.N.T.Ri. potranno emettere i nuovi fir dalla 
propria area personale della piattaforma R.E.N.T.Ri. 
Gli operatori non iscritti, che non utilizzeranno un software gestionale, per 
procedere all’emissione del fir tramite la piattaforma, dovranno registrarsi 
all’area “operatore non iscritto”. 
Si specifica che, se l’emissione avverrà tramite la piattaforma R.E.N.T.Ri., il 
sistema consentirà l’emissione del formulario compilato solamente ai 
produttori o ai trasportatori.  
 
Ricordiamo che Le aziende tenute all’iscrizione al R.E.N.T.Ri sono 
tutti i soggetti attualmente obbligati alla compilazione del registro di 
carico e scarico, ossia: impianti di gestione rifiuti, trasportatori, intermediari 
e commercianti di rifiuti e produttori, così come indicati all’art. 190 del 
D.Lgs.152/06.  
Per l’iscrizione al R.E.N.T.Ri sono previste tre fasce temporali, differenti a 
seconda della tipologia di attività svolta e del numero di dipendenti. Sono stati 
perciò individuati tre scaglioni di iscrizione:  
1. A decorrere dal 15/12/2024 ed entro il 13/02/2025:  

• Imprese o enti produttori iniziali di rifiuti speciali pericolosi e non 
pericolosi*, con un numero di dipendenti superiore a 50;  

• Tutti gli altri soggetti diversi dai produttori (impianti di trattamento 
rifiuti, trasportatori, commercianti/intermediari, consorzi)  

• Associazioni, delegati.  
 
2. A decorrere dal 15/06/2025 ed entro il 14/08/2025:  



 

 

• Imprese o enti produttori iniziali di rifiuti speciali pericolosi e non 
pericolosi*, con un numero di dipendenti compreso tra 10 e 50;  

 
3. A decorrere dal 15/12/2025 ed entro il 13/02/2026:  

• Tutti i restanti produttori iniziali di soli rifiuti speciali pericolosi, con un 
numero di dipendenti inferiore a 10.  

 
* Per i rifiuti non pericolosi si fa riferimento ai soggetti di cui all’articolo 189, 
comma 3, del D.Lgs. 152/2006 e s.m.i.: trattasi dei rifiuti prodotti nell’ambito 
delle lavorazioni industriali, artigianali, e delle attività di recupero e 
smaltimento di rifiuti, fanghi prodotti dalla potabilizzazione e da altri 
trattamenti delle acque e dalla depurazione delle acque reflue, rifiuti da 
abbattimento di fumi, fosse settiche e reti fognarie.  
 
A determinare dunque gli scaglioni è un criterio dimensionale delle 
imprese: bisognerà tenere in considerazione il numero di dipendenti 
presenti al 31 dicembre dell’anno precedente a quello di riferimento, 
secondo quanto riportato dal comma 3 dell’articolo 13 del D.M. 
59/2023.  
Chiunque (anche i soggetti NON obbligati) si potrà iscrivere in 
autonomia e su base volontaria al R.E.N.T.Ri a partire dal 
15/12/2024, anche in anticipo rispetto al secondo o terzo scaglione!! 
 
Segnaliamo che hanno aggiornato le FAQ all’interno del portale RENTRI e a 
differenza di quanto detto in precedenza hanno specificato che, se si conclude 
l’iscrizione a dicembre poi si dovrà pagare nuovamente ad aprile il contributo 
annuale. 
A tal proposito ci viene consigliato quindi di procedere con l’iscrizione a partire 
dal 1° gennaio 2025. 
Di seguito il link diretto che riporta alla FAQ del portale: 
https://supporto.rentri.gov.it/aswsWeb/selectLanding?localizing=YXJ0aWNsZS
xOMzQyMDUsLA==&idProduct=RENTRI&userRole=rentriud 
 
In Allegato il Modello del nuovo Formulario. 
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